

# 杜桂芳的环卫情

赵寿金

凌晨4点，隆冬的淮安寒风凛冽，多数人都还在睡梦中。但此时，环卫工人杜桂芳却已经像往常一样，戴上头灯，拿好扫帚和铁锹，骑着冰冷的电动三轮保洁车来到她所负责的南闸镇新河头居委会街道环卫地段，用扫帚在马路边扫过的唰唰声，唤醒沉睡了一夜的水乡小镇。

今年56岁的杜桂芳，从2017年1月开始负责新河头淮南路口至东苏果超市2400余米街道的保洁工作。她的工作职责是清扫垃圾、收集附近居民送出的垃圾，然后将其

运送到镇垃圾中转站，每天至少要清理4车垃圾。每年夏季凌晨2点、冬季凌晨4点，是杜桂芳一天常规保洁的起点。不管是刮风还是下雨，杜桂芳一天都不停歇，用自己的辛勤和汗水确保街道的整洁。

每逢乡镇赶集日，道路上塑料袋、纸屑、果皮等杂物特别多；到了深秋季节，风大落叶也多，保洁工作量非常大。有人曾劝杜桂芳：“你可以到乡镇企业谋一份工作，何必这么苦和累。”杜桂芳却回答说：“我和环卫工作有缘，习惯了也就不觉得苦和累

了。我之所以努力做好环卫工，就是为了能够更好地体现这份工作的重要性，让街道环境变得更好。”

从凌晨到晚上，杜桂芳在她负责的路段一遍又一遍地清扫，一趟又一趟地巡查，一车又一车地运送，认真地把街道环境卫生做精做实，出色地完成每天的环卫任务。

每逢街道住户装修房子，她总是上门告诉人家：“请不要乱放材料废物，多理解、多支持环卫工作。”人们被她的敬业精神打动，好多居民都感叹地说：“如今路上碎沙、小石子不

见了，道路变得更加干净漂亮了，这些离不开环卫工的辛勤付出。”

“我虽然吃点苦，受点累，但看到人们走上干净的道路，我自己从心里感觉特别美。”听到村民的称赞，杜桂芳高兴地说。

多年来，杜桂芳把“脏了我一人，干净千万家”作为自己的工作追求，并用实际行动践行着自己不忘环卫初心、的诺言。我们相信，正是有无数像杜桂芳这样的环卫工人，我们的农村环境卫生才变得越来越美好。



近日，一则兰州公交“流动书架”两个月被“偷光”的视频在网络流传。

网络视频显示，设立仅仅两个月之后，原本摆满图书的书架已经“光秃秃”，站台保安则表示图书都被乘客拿走了。兰州第三客运公司的一位负责人告诉记者，车站图书的存在丢失情况，他们今后会视情况再补充图书。

虽然车上的“流动书架”旁边有“为了方便大家阅读，请将图书放回书架”的提示，可还是有人把书架上的书拿走且不还，再次让人回味了孔乙己当年的“偷书不算窃书”，这不仅令人感到些许遗憾。然而细想，坐公交一般不用了多长时间，在短时间内读完一本书恐怕是很薄的书都不可能做到，别说一本厚厚的名著了，就是再薄一点的书也不可能。

那么，是不是这些“窃书者”想把书拿走接着把它读完呢？恐怕有两种可能，那些被拿走的书“窃书者”没有归还，说明他们或是把书拿去读了，后来出于“面子”原因就不再归还了。还有一种可能，即“看到免费就占便宜”的不良习惯使然。有些人就是习惯于把东西占为己有，且不管那东西对自己是否有益，是损害了他人利益。对此，而除了呼吁市民提高素质外，目前还没有找到一种可行的办法来杜绝此类事情的发生。

多读一点书总是好的，构建“书香社会”也是一个好主意，无论是对个人还是国家来说都显得十分必要。如果人们能把乘公交车时的“碎片化时间”变成“碎片化阅读”，并且积月累，积少成多，那么，就有可能涌现更多“腹有诗书气自华”的个人。读书获得的精神财富，不仅能使个人受益，也会使全社会受益。“流动书架”这个主意很不错，“书香满城”本身，就是一个很好的创意。

然而，丢书现象频发，就该对“流动书架”上究竟应该摆放什么书再做一番思考。从兰州公交“流动书架”上丢失的书大多是文学名著来看，是不是也反映出公交“流动书架”上摆放名著有些不妥呢？

众所周知，读一篇名著需要很长时间，有时甚至读好几天也读不完。暂不说那些窃书者总是爱“占便宜”之人，就算他们真的想在公交车上把书读完，也根本不可能。即便是每次读一点，岂不是更碎片化，也更不现实？就是下次想接着读，要是书正在被别人读，那么想接着读的想法就无法实现。

而如果把“流动书架”上摆放的长篇小说名著，都换成短小精悍的杂志、报纸、短故事，那么效果一定会更好。一篇散文、一篇评论、一个小小说，或是一个小故事、一首诗歌，都可以在乘坐公交车的路途中轻松读完。这样的“碎片化”阅读，能够促使许多乘客养成阅读的良好习惯。由此，对“书香满城”中的不文明、不和谐行为，不能仅是以“偷多少补多少”来应对，而是要反思一下摆放名著是否妥当。

仅在乘公交时翻几页名著，不会对读者产生多少影响。既然如此，还不如把名著“下架”，换成其他短小的读物。初衷再好，效果未必就好，还有可能带来麻烦。如果丢书就补充书，还不如直接“捐书”好了。如今，“流动图书”“爱心书吧”之类的“流动书架”越来越多，这让街道和车厢里多了一股“书香墨味”，这是一股清流，也该受到鼓励。而如何呵护好这股“书香”或“清流”，一定要符合实际。在书籍散发书香、浸润乘客心田的同时，也需要在摆放什么书的问题上再好好动动脑筋。

## 公交「流动书架」摆放名著是否妥当？

刘天放



一丝不苟 苗青摄

## “好心”相授赚钱秘笈，“不可描述”银铛入狱

李某万万没想到因为“好心”相授了一个“不可描述”的赚钱方法，导致自己银铛入狱。近日，区人民法院公开开庭审理了这起传授犯罪方法案。

2016年2月的一天，李某在家无事便去朋友武某家，看到武某唉声叹气的坐在沙发上，便上前询问原因。得知武某前段时间失业在家，已经好久没有收入，父母的埋怨让他烦躁不已。李某看到武某房间里的电脑时，想起不久前在网上看到一个赚钱的“好方法”——在QQ上建立一个群，然后通过各种方式拉人进来赚钱。

李某口中的这个群是所谓的“资源群”，顾名思义就是一个发放资源的群。但这里的资源是特指淫秽视频。群主每天在群里发放一些只有几分钟的淫秽视频供群员观看，但相应的，群员需要交费才能在群里观看，如果没有交会费，过一两天就会被踢出群。

李某详细地将该方法告知了武某，武某立刻付诸行动。不到一个月时间，武某就通过QQ群收取了1000多元会费。而公安机关在其QQ群中提取的视频竟达到400多个。武某最后因传播淫秽物

品牟利罪被判处有期徒刑3年，缓刑4年，并处罚金人民币8万元。

经审查，被告人李某故意向他人传授网络犯罪方法，妨害社会管理秩序，其行为构成传授犯罪方法罪，依法应处5年以下有期徒刑、拘役或者管制；被告人李某主动投案，如实供述了犯罪事实，系自首，依法可以从轻或者减轻处罚；最终，李某因犯传授犯罪方法罪被判处有期徒刑3年，缓刑4年。

以案释法

## 电动自行车安全技术规范征求意见：最高时速拟限25公里

越来越“魁梧”的身手，越来越“矫健”的身手，穿梭于大街小巷，眨眼的工夫，唯见背影汇入车流。这样的场景大家都熟悉——电动自行车缩小了经济半径，方便了社会生活。然而，为了走得更远、跑得更快，大量超标车随之出现，埋下严重安全隐患。1月16日，《电动自行车安全技术规范》国家标准报批稿面向社会公示，对速度、重量、防火安全等指标修改并强制执行。

**超标电动车事故率、伤亡率双高**

电动两轮车最为诟病的就是其易引发交通事故，而且事故伤亡率较高。据统计，2013年至2017年的5年间，全国共发生电动自行车肇事致人伤亡的道路交通事故5.62万起，造成死亡8431人、受伤6.35万人、直接财产损失1.11亿元。

由于超标电动车驾驶员交通安全意识普遍不高，交通违法行为多发，再加上超标电动自行车速度快、车身重，极易引发交通事故，带来人员伤亡和财产损失或加重了事故后果。

**厂家为盈利生产无法合法上路的电动车**

根据《机动车运行安全技术条件》《电动自行车通用技术条件》等法律、标准，超标电动自行车性能接近摩托车，实质上属于机动车。超出电动自行车性能的电动车属于机动车，只要达到国家的机动车相关测试，就能取得合法上牌上路的资格。

部分不良厂家和经销商将实际上已经属于机动车的超标车辆包装成“非机动车”，并“宣传”无需取得机动车号牌，无需取得机动车驾驶证即可驾驶，混淆了车辆种类，误导了消费者，也扰乱了管理秩序，对超标电

动车驾驶员也带来了法律责任风险。

由于此前的相关法规强制性较弱，所以造成了这些厂家利用法律漏洞销售超标电动车。这些电动车虽然给百姓带来了方便，但是对于驾驶超标电动车造成事故的人来说，却是彻底的悲剧。

**未来将清理违法违规生产企业**

现行国家标准《电动自行车通用技术条件》于1999年发布实施，制定年代较早，标准内容存在一定局限性。此次公示的新标准则指向生命财产安全，从严强制。

新标准明确最高车速不超过25千米/小时且不得改装，并增加了防火、阻燃、充电器保护等安全内容，对外形尺寸等关键性能严格限定。此外，针对电动自行车声音小没有预警问题，要求增加车速提示音。

## 婚姻与幸福

蒋东新

不存在你占上风、我占下风，或者你占上风、我占上风，也不是得理就不饶人，以理解与宽容之心待之才是最好。

但生活不可能一帆风顺，经历了风风雨雨、坎坎坷坷的生活才算是真正的生活，尤其是婚姻生活。每个人都渴望拥有一个永远的幸福美满的婚姻。可是，要想经营好婚姻并不是一件容易的事。婚姻生活刚开始时是美好的，夫妻双方都对未来充满着憧憬和希望，可随着时间的推移，感情的弱化，有的人感觉婚姻生活越来越乏味了，没有了恋爱时的浪漫与温馨，感觉恋爱时的狂热与激情已经消失殆尽。

经营好婚姻，真的是一门学问，经营婚

姻是夫妻双方共同的责任与义务。要想长久地拥有一份幸福而美满的婚姻，必须要学会互相理解与包容。夫妻之间切忌不可有怀疑、猜忌、冷战、辱骂、殴打的情形发生。这些行为不是一种不良行为，而且还会伤及双方的自尊心，严重地影响双方的感情，长此以往积怨就会越来越深，久而久之就会动摇婚姻的基础。人们常用“夫妻本是同命鸟，病苦来时相扶持”来形容家的重要。家是避风躲雨的港湾，有了幸福的家，才会有好心情，才会让我们这个社会更加和谐。所以“家庭冷暴力”不仅危及一个家庭的幸福，也可能危及社会的安定团结。

但生活毕竟是生活，现实毕竟是现实，

世界上没有不吵不闹的夫妻，婚姻生活中发生一些磕磕碰碰的事也很正常。俗话说“夫妻仇不过夜”，夫妻之间为生活的小事发生争执，矛盾易于调和。而夫妻之间也应当注意，不能将矛盾和不快带到第二天。

婚姻是理解、宽容和责任。婚姻不是一个人的努力就可以做得完整，每个人应该对自己的爱人多一点理解和宽容，对自己的婚姻担负起责任。经营婚姻是两个人的事，婚姻生活是夫妻两个人的生活，是朝夕相伴，相濡以沫、互相谦让、互相支持、互相勉励、互相打拼的生活。婚姻更是一种责任与义务，因为有了责任，生活就有了压力，才会真正体会到幸福生活的来之不易。

婚姻是两个人一辈子的事情，只要我们把握好，用心去经营婚姻，幸福就会永远属于我们。



## 精妙的教育

黄诚专

她是一名普通的家庭主妇，育有一个可爱的儿子，在儿子牙牙学语的当儿，她就教儿子识字。

她酷爱逛超市，每次逛超市都乐此不疲带上儿子。特别值得一提的是，她教儿子识字，几乎都是在超市购物时进行的。

我是一名售货员，有机会亲历她的这些教子行动。我就纳闷了，忍不住问她：“教儿子识字的场所很多，你为什么偏偏选择在超市购物时进行？”

她说：“超市里有汉字，也有阿拉伯数字，还有英文。孩子也想买很多东西，我就以此来刺激他识字，商品名称和价格就是很好的切入点。”

听她这么一说，想想，也蛮有见地的。

她又带儿子来逛超市了，她让儿子逐一复述前一次学过的商品名称和价格，要是都记住了，就认新的商品名。

三岁之前，她让儿子只认不写，儿子进入四岁，才开始教他写字。当然，所写的字都是从熟悉的商品名称和价格开始的。

当所学的商品名都会写了，为让儿子加深巩固，每次要买什么，都让儿子罗列清单，按清单去购买商品。

昨天，她又带儿子来超市买东西了，这是她第一次让儿子自己列的购物清单。刚踏入超市大门，她就提醒儿子说：“你准备好的清单呢？按照纸条上面的开始选吧！”

儿子拿出清单走向货柜说：“知道了。”她什么也不管，只知道推着购物车在后面跟着。

我发现，她儿子选商品不但十分有规律，而且非常独特。那就是，专选摆在靠里面的商品。

我感到好奇，很想知道这个小不点为什么会用这一独特的购物方法。于是我跟她儿子说：“你这种独特的购物方法，有什么秘密吗？”

他说：“老妈说了，商家专门研究消费者的消费观，发现绝大多数消费者购物时，都是先从近处的商品拿。于是，商家就把最新出厂的商品放在里层，把接近过期的商品摆在外面。”

他竟然敢在我面前揭商家的短。但话又说回来，其实，他所说的不全是，但他就是这个理儿。

怪不得，他每次拿商品时，都见他把商品翻来翻去仔细看。原来，他是在寻找商品标注生产日期的地方啊。

他一边看标签，一边跟妈妈说话，然后，他妈妈看都没看就拿了一箱牛奶。接着他又去挑水彩笔，一个个看来看去的，最后挑了一款二十四色的递给妈妈放进购物车。再后来，他又看着清单买了酱油、食盐、香皂等生活用品，还给自己挑了个小熊样子的水壶。他妈妈基本没有帮助他什么，只是当他遇到标签上不认识的字母时，才会询问妈妈，但是貌似超市里面的字，没有几个是他不认识的。

我一直跟着他们母子俩，我还发现，他很快拣满满一车商品，商品的品种很杂，有些商品之间摆放的距离很远，但不足半个钟头他就拣完了。如果是我，拣半天都拣不完。于是，好奇心又一次促使我去探究他。

我说：“怎么拣得那么快呀？有什么法宝或者捷径吗？”

他递给我一张满满的购物清单，说：“给你，看了你就知道了。”

我接过清单，发现清单上有几个大项，大项里有很多小项。原来，这孩子把要买的商品都归类好了：日用品、食品、文具、玩具……赫然纸上。

排队付款时，我又惊讶地发现，他仰着头，指着收银台旁的糖，跟他妈妈说：“妈妈，我要买那种糖。”

他妈说：“你纸条里有计划吗？”

他说：“没有。”

他妈妈说：“你听好了，第一，我们今天并没有准备要买这个糖，要是买这个糖，就超出我们的预算了，这样是不对的，另外，你认识商标上的那两个字母吗？如果认识，妈妈就奖励给你买。”

他很无奈地说：“还真的不认识咧。”

于是，他妈妈就当场给他念了一遍，然后说：“你记住了，下次来超市，如果你没有忘记这两个字，我就奖励给你！”他听后，再也没有说什么。

付完钱，他们欢快地走了，我望着他们远去的背影，回味他们购物的情形，越觉得她教育孩子的方法与众不同。

我在想，有这样能一位挖空心思，做出如此精妙启蒙教育的家长，待儿子长大了，一定会有他特别过人的地方。

## 教育故事